	勐海镇中学  七  年级  地理 （学科）个人备课教案

	课题
	第4课 世界的气候

	上课教师
	
	上课时间
	
	上课班级
	

	教学设计
	    设计意图

	一、 教材和学情分析：
1、 教材分析：



2、学情分析：
 



	

	二、 教学目标：
 知识与技能：
1.使学生认识世界气候的地区差异大及其复杂多样。 
2.学生能在世界气候分布图上说出主要气候类型及分布地区。
3.举出日常生活中的实例，说明气候对生产和生活的影响。
过程与方法：
利用多媒体创设情境来引起学生兴趣，通过学生对图片、地图、图表、阅读材料、搜集的谚语、诗词等地理信息的提取，教师引导学生以描述、对比、实例分析说明、推理、归纳、讨论等形式进行自主探究学习，培养学生要善于运用已学知识去分析解决新知识的综合能力。实现本节课的教学目标。
    情感态度与价值观：
 1.培养学生地域观念、灾害意识及环境意识。
2.通过阅读景观图片和资料体会自然的创造力，树立人地关系的协调发展观。
	

	三、 教学重点： 
1.认识世界气候的复杂多样及地区差异大。 
2.世界主要气候类型及分布。
	

	四、 教学难点： 
1.认识世界气候的复杂多样及地区差异大。 
2.世界主要气候类型及分布。
	

	五、课型： 新课
	

	六、课时安排： 1-2课时
	

	七、教学方法和手段： 读图分析、对比法。 多媒体辅助。
	

	八：教学过程： 
［学法指导］先自主学习，形成自己的想法，再小组交流，明确共识答案，标记存疑答案。（该环节可前置于课前交流中。）
［读图指导］出示《世界气候类型分布图》，师进行读图指导：图名、图例、界定气候类型范围的重要纬线等。
学生回答，师指图总结。从“世界气候类型分布图”可以看出，从低纬到高纬，依次分布着热带气候类型、温带气候类型和寒带气候类型。
总结一：气候类型的分布有一定的纬度性规律。
过渡：纬度性规律主要体现为不同温度带气候类型气温的差异，而降水的差异使气候类型的分布更加复杂。下面让我们分别研究热带气候类型和温带气候类型的分布规律。
［问题二］帮热带动物找家：运用“世界气候类型分布图”指出四种热带气候类型的主要分布区，尝试说出热带气候类型的分布规律。
	热带气候
	主要分布地区

	热带雨林气候
	

	热带草原气候
	

	热带季风气候
	

	热带沙漠气候
	


学生回答，教师指图总结（总结时可具体到某一地区）。
同学们，我们以热带雨林气候为例，简单了解一下分析气候类型特点的方法。出示“热带雨林气候直方图”。［读图指导］气温：高温（或炎热）、温暖、寒冷；降水：多雨、湿润、干旱（或少雨）。学生分析气候特点，教师总结。出示其它热带气候直方图，学生选析。
总结二：热带的四种气候类型都是全年高温，但存在降水类型的差别。热带气候类型的分布与降水类型区相对应。
过渡：同学们，我们用类似的方法再分析一下温带气候类型的分布规律。
［问题三］运用“世界气候类型分布图”，以亚欧大陆为例，总结温带气候类型的分布规律。
提示：高原山地是不是属于温带气候类型？
	分布位置
	气候类型

	温带大陆东岸
	

	温带大陆西岸
	

	温带大陆内陆
	


学生指图回答，教师总结（再在其它大洲验证分布规律）。
出示“温带季风气候”直方图，学生分析，教师总结。
［构建模型］构建亚欧大陆中纬度气候类型分布模型。
总结三：北半球温带地域辽阔，降水和气温的组合更加复杂，气候类型的分布存在着纬度性差异，以及沿海与内陆、东岸与西岸的海陆性差异。

九、作业布置:
    
十、板书设计:
第4课 世界的气候
1、 气候与生活
2、 气候的地区差异
3、 世界主要的气候类型
十一、教后反思:
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